LUYEN TAP: AXIT — BAZO - MUOI PHAN UNG TRAO POI ION TRONG DUNG
DICH CAC CHAT DIEN LI

L Cac kien thie can nhé:

Ciu 1: Dinh nghia axit theo A-ré-ni-ut: Axit khi tan trong nwée phan li ra ion H
Vidu: HCl — H' + CI
H>SOs — 2H' + SOs&
Ciu 2 : Dinh nghia bazo theo A-ré-ni-nt: Bazo khi tan trong nwéc phin li ra ion OH'.
Vidu: NaOH — Na' + OH
Céu 3: Hidroxit lwomg tinh: Hidroxit lwong tinh khi tan trong nwée vira ¢6 thé phén li nhw
axit, vira ¢6 thé phan li nhw bazo.
Lay hidroxit luomg tinh Zn(OH); dé minh hoa: Zn(OH); la hidroxit lwéng tinh, ¢6 thé phan L
nhw mdt bazo va co thé phin li nhw mét axit:
-Sy phén li nhw bazo : Zn(OH); S Zn*' + 20H
-Sy phéin li nhw axit: Zn(OH), S 2H' + ZnO,™
Céu 4: Mudi: Mudi 1 hop chat khi tan trong nuée phan li ra cation kim loai (hodc cation NIIs*) va
anion gbc axit.
Vi du: NaCl — Na* + CI
KNO: —» K~ + NO;
(NH:)S0s — 2NHs" + SO4>
Céu 5: Phan wng trao déi ion trong dung dich .
Diéu kién dé xiy ra phan tmg trao d6i ion trong dung dich la:
1.Phén wng tao thanhchit két taa.
2. Phén @ng tao thanhchit dién li yéu.
3. Phan Gng tao thanhchét khi.
Ciu 6: Sy lién quan giwa[H'], pH va méi truweong.

Mobi trwdng [H1 pH
Trung tinh 1,0.107 M 7

Axit >1,0.107 M <7
Kiém <1,0.107 M >7

Cau 7: Dinh luiit bao toan dién tich.

Z N pian tich dwong = Z M pian tich am

Vi du : dung dich X gém céc ion sau : Na* a mol, Fe** b mol, CI- ¢ mol va NO;~ d mol.
Theo DLBTDT trong dung dich,ta cé: a+3b=c+d
Cau 8: Cic cong thire lién quan:

[H'].[OH] =10

pH=—log[H'] = [H*] = 101

pOH = —1log[OH] = [OH] = 10P°H

pH+pOH=14 ; C% ="<.100% ; Cy =

Maq

<I=




1I. Bai tap ap dung:
Vi du I: Viét phwong trinh phén ing chirng minh Zn(OH); la hidroxit lwong tinh :
Huéng dan gidi
Tinh bazo: Zn(OH): + 2HCI - ZnCl; + 2H:0O
Tinh axit: Zn(OH): + 2NaOH — Na:ZnO: + 2H;0
Vi du 2: Viét cic phwong trinh phén tir va ion rat gon ciia cic phin ng (néu ¢é) xay ra trong
dung dich giira cdc cip chit sau.
a. KCl + AgNO; b. Na;S + HC1
Huong din giii

a. KCl + AgNO;

*  Phwong trinh phén tir: KCl+ AgNO3 - KNO3 + AgCl

* Phwong trinh ion: K'+ CI' +Ag' + NO3; - K'+ NOs +AgCl

*  Phwong trinh ion t/g: Agt+CI — AgCl
b. Na,S + HC1

* Phwong trinh phan tir:  NazS + 2HCl — 2NaCl + HzS

* Phwong trinh ion: 2Na'+ S* + 2H'+2 Cl' — 2Na' + 2 CI' +H,S

* Phwong trinh ion t/g: 2H" + S* - H:S
Vi du 3: S6 lit ILO cin thém vao 1 lit dung dich HHC1 2M d@é thu dwec dung dich méi ¢6 noéng
do 0.8M la :

A. 1,5 lit. B. 2 lit. C. 2,51it. D. 3 lit.
Huéng dan gidi

Ap dung céng thirc ¢é can, pha loang dung dich ta ¢6 :
n (H2804 2M) = n (H2S04 0,8M) = 1.2 = 2 (mol)

= VHsos08M = '&f‘ = '(i' =2,5(D)
= Vmpo=25-1=1,5(D).
Chon dap dn A.
Vidu 4 : Tinh pH cia cic dung dich sau :
a. Dung dich HCI1 0,01M b. Dung dich S04 0,0005M
Huéng dan gidi
a. Dung dich HC10,01M
Ta co [H] = [HCI] = 0,01 M
= pH=-log[H'] =2.
b. Dung dich H2S804 0,0005M
Ta c6 [H] = 2[H,SO4] = 0,0005.2 = 0,001 M
= pH =—log[H*] = 3.
Vi du 5: Trén 100 ml dung dich hén hgp gom H2S0;4 0,05M va HCI 0,1M véi 100 ml dung dich
hén hep gobm NaOH 0,2M va Ba(OH): 0,1M thu dwge dung dich X.Dung dich X ¢6 pH Ia :
A. 1,2 B. 1,0. C.128. D. 13,0.



Huwong din gidi
Ta co: Ny, = Ny + 2Ny2504 = 0,02 (Mol)
Nou- = Nygon + 2Npacom2 = 0,04 (mol)
Phwong trinh phan vng: H* + OH - ;0
Bd: 0,02 0,04
Pw: 0,02 0,02
Sau phan &ng : n og-aw = 0,04 — 0,02 = 0,02 mol.

= [OH’]=%= 0,1 = pOH=—log[OH]=1=> pH =14 — pOH = 13.

Chon dap an D.
Vi du 6: Mot dung dich chira 0,02 mol Cu?*, 0,03 mol K*, x mol CI" va y mol SO4. Téng khoi
lwgng cic mudi tan c6 trong dung dich la 5,435 gam. Gid tricuaxvay lan Iwotla :
A. 0,01 va 0,03. B. 0,02 va 0,05. C. 0,05va 0,01. D. 0,03 va 0,02
Huéng dan gidi
Theo dinh luit bio toan dién tich va bao toan khdi lveng, ta c6 hé phwong trinh:
X+ 2y =0,02.2 + 0,03
{0, 02.64 + 0,03.39 +35,5x +96y = 5,435

- {x = 0,03
y = 0,02
Chon dap an D.



BAI TAP TRAC NGHIEM CHUONG 1

Ciu 1: Dung dich nao sau dy c6 kha ning dan dién ?

A. Dung dich duong. C. Dung dich rugu.

B. Dung dich mudi an. D. Dung dich benzen trong ancol.
Ciu 2: Chét nao dudi day khéng phén li ra ion khi hoa tan trong nude ?

A. MgCls. B. HCIO:s. C. Ba(OH)a. D. C¢Hi1206 (glucozo).
Cau 3: Cac dung dich axit, bazo, mudi dan dién duoc la do trong dung dich cia chiing c6 cac :

A. ion trai dau. B. anion. C. cation. D. chét.

Céu 4: Day chat nao sau déy, trong nudc déu 1a chat dién 1i manh ?

A, H2804, Cu(NO3)2, CaCly, HF. B. HCI, H3PO4, Fe(NO3)3, NaOII.
C. HNOs, CH3COOH, BaCl,, KOH. D. H2SO4, MgCla, Al2(SO4)s, Ba(OH)2.
Ciu 5: Day chat nao sau déy, trong nudc déu la chat dién 1i yéu ?
A. H-S, H>SOs, H,SO4, HE. B. H.CO3, H:PO4, CH;COOH, Ba(OH)a.
C. H-S, CH;COOH, HCIO, HF. D. H>COs3, H2SO3, HCIO, Al(SO4)s.
Ciu 6: Phuong trinh dién li nao dudi day viét khong ding ?
A.HCl->H" +CI B. CH;COOH 5 CH;COO- + Hf
C. H3PO4 — 3H* + 3PO4* D. Na;PO,; — 3Na*™ + PO,>
Céu 7: Trong dung dich axit axetic (bé qua su phan li ciia [1,0) ¢6 nhitng phén tir ndo ?
A.H*, CH:COO-. B. II", CII:COO-, 0.
C. CH3;COOH, H", CH:COOr, H>0. D. CH:COOH, CH3;COO-, H".
Céu 8: Day gom céc axit 2 nac la :
A. HCI, H>SOQ4, HS, CH3COOH. B. HoCOs3, H2S03, H3PO4, HNOs.
C. H2504, H.SO3, HE, HNO:s. D. H:S, H2S04, H2CO3, H2S0s.

Ciau 9: Cac dung dich NaCl, NaOH, NH3, Ba(OH)> ¢6 cung néng dd mol, dung dich c¢6 pH l6n nhét
la:
A, NaOH. B. Ba(OH). C. NHs. D. NaCl.

Cau 10: Cac dung dich NaCl, HCI, CH3COOH, H2504 ¢6 cting néng d6 mol, dung dich c¢6 pH nho
nhét 14 :

A. HCL B. CH;COOH. C. NaCL D. I>50s4.
Céu 11: Céc ion nao sau khong thé cing ton tai trong mét dung dich ?
A. Na®, Mg?", NOs", SO4%. B. Ba>", A", Cl, SO4*.
C. Cu*, Fe*", SO4*, CI. D. K*, NH47, CL, PO4*>.
Céu 12: Tap hop cac ion nao sau day c6 thé ton tai dong thoi trong cting mét dung dich ?
A.NH4 ; Na™; COs>; OH. B. Fe’"; NHs ; NO; ; SO4™.

C.Na™; Fe>; H ; NO;s~. D. Cu*; K¥; OH ; NO;5-.



Céu 13: Cho Na du vao dung dich chita ZnCls. Hay cho biét hién turong xay ra ?
A. Co khi bay lén.
B. C6 khi bay lén va c6 két tia tring xuat hién sau d6 tan hoan toan.
C. C6 khi bay 1én va c6 két tiia tring xudt hién sau dé tan mét phan.
D. C6 khi bay 1én va c6 két tia tring xudt hién.
Ciu 14: Dung dich bio hoa c6 d tan 1a 17,4 gam thi ndng d6 % ctia chét tan [
A. 14,82%. B. 17,4%. C. 1,74%. D. 1,48%.
Ciu 15: Biét phan tir khdi chét tan 1a M va khéi heong riéng cia dung dich 1a D. Hé thic lién hé
gitta nong d6 % (C%) va nong d¢ mol/l (Car) la :

A co10DG, 5 MG, C. oo lomc, D. co DCu
10.D D 10.M
Chu 16: Nong d6 mol cta anion trong dung dich Ba(NO;3)2 0,10M 14 :
A. 0,10M. B. 0,20M. C. 0,30M. D. 0,40M.

Céu 17: Tir 20 gam dung dich TIC1 40% va nudc cit pha ché dung dich HIC1 16%. Khéi lwong nude
(gam) can ding 1a :

A.27. B. 25,5. C. 54. D. 30.

Huwong din gidi

Ap dung so d6 dudng chéo ta 6

m;= 20 4 16 -0 -
K / = 2:5:}11’12:30
m,
/

me 0 40— 16
Dap 4an D.

Ciu 18: Tron 800 ml dung dich H2804 aM véi 200 ml dung dich H2SO4 1,5M thu duwogce dung dich
co nf")ng d6 0,5M. a nhéan gia tr1 la:

A.0,IM. B. 0,15M. C. 0,2M. D. 0,25M.

Huwong din gidi

Ap dung so d6 duong chéo ta cé :



V1= 800 1,5-05=1

800_ 1
200 0,5-a

a
~ =a=0,25
0,5
/ \
V=200 1,5 0,5_a
Dap 4an D.

Cau 19: Tron 250 ml dung dich chira hén hop HCI 0,08M va H2S04 0,01M v61 250 ml dung dich
NaOH aM thu duge 500 ml dung dich c6 pH=12. Giatriala:

A.0,13M. B.0,12M. C. 0,14M. D. 0.10M.
Huong din giii
St dung phiong trinh ion rit gon va tinh todn dai sé théng thuong

Téng s6 mol ion H* trong dung dich axit 14 :
N, =Ny +2n, o =0,25.0,08+2.0,01.0,25= 0,025 mol.

Téng s6 mol ion OIT trong dung dich bazo 14 :
Neyr = Nueon = 0,252 mol.

Dung dich sau phan ttng c¢6 pH = 12, suy ra ¢6 pOH = 2, suy ra dung dich sau phan tng con
bazo dw, [OH" 4,] = 10°M = 0,01 M.

Phwong trinh phan tng :
H + OH — H,0 (D
mol: 0,025 — 0,025
Theo (1) va gia thiét ta thdy sau phan tmg s6 mol OH- du la (0,5a — 0,025) mol.
0,25a-0,025

Néng dé O dw 14 :
0,25+0,25

=0,01=a=0,12

Dap an B.

Ciu 20: Dung dich X c6 chtra 0,07 mol Na*, 0,02 mol SO4*, va x mol OH". Dung dich Y ¢6 chira
ClO4, NOs va y mol H*; téng sé mol ClO4, NOs 1a 0,04 mol. Trén X va T dwgc 100 ml dung dich
7. Dung dich Z ¢6 pH (b0 qua su dién li cua H»O) la :

A.l. B. 12. C. 13. D. 2.
Huéng dan gidi
Ap dung bao toan dién tich cho cic dung dich X va Y ta co :

ln_.=2n_, +ln__=0,07 = 0,022 + x =x =0,03

Na 50,



In +1n ,:1.11H+:>y:0,04

cioy” NO,
Phwong trinh phan tng:

H" + OH — H0
= ngy=0,01 = [H]=0,1 = pH=1.

Dap 4an A



BAI TAP TU LUAN
Cau 1 : Viét phwong trinh dién li clia cac chit sau :
HF , HC1 ,HCIO ,H>SO. , NaOH , Ba(OH),, K>SO, , KHSO,.

Cau 2 :Nhitng nhém ion nao sau day ton tai dong thoi trong dung dich , vi sao ?

a/Na*, Cl:l2+ , SO, CI b/ Ca? K, COs>, ClI
Cau 3: Viet phuong trinh phéan tir va phwong trinh ion thu gon cia cac dung dich sau.
a/ NaxSOs + BaCl» — b/ NaxCO3 + 2 HCl -

Céu 4 : Tinh néng d6 mol/ lit cia céc cation va anion trong :
a. Dung dich HNOs 0,5 M b. Dung dich KOH 0,02 M
¢. Dung dich A(SO4); 0,1 M d. Dung dich (NH4);PO4 0,01 M

Cau 5: Dung dich C chira 0.2 mol Fe*" ; 0,12mol AI** ; x mol CI . y mol SO4*.C6 can dung dich thu
duge 45,62 gam rin khan .Tinhx , y ?

Céu 6: Mot dung dich X ¢6 chtra 0,2 mol AI*™; a mol SO4* ; 0,25 mol Mg*"; 0,5 mol CI". C6 can dung
dich X thu dugc m gam muoi khan . Tinh gia tr; m?

Cau 7 : Tinh pH cua cac dung dich sau :

a. Dung dich HC1 0,01M b. Dung dich H,SO, 0,005M

Cau 8 :Trén lan 3 dung dich H2SO4 0,1M, HNO3 0,2M va HCl 0,3M v&i nhitng thé tich bﬁng nhau thu dwoc
dung dich A. LAy 300 ml dung dich A cho phan tmg véi V lit dung dich B gébm NaOH 0,2M va KOH 0,29M thu
dugc dung dich C c6 pH=2. Tinh gia tri V ?

Céu 9:_Cho c!ung' dich Ba(OH): du vao 100 ml dung dich Z c¢6 chta cic ion NH4", NO3",CO32' thi ¢6
1,97 gam chat ket tua tao thanh va khi dun néng ¢6 1,12 lit khi thoat ra (& dke) . Tinh nong d§ mol/lit
cua cac ion trong dung dich Z .



PAP AN BAI TAP TU LUAN CHUONG 1
Cau 1 : Viét phwong trinh dién 1i ctia cac chat sau :
HF , HCI ,HCIO ,H>SO., NaOH , Ba(OH);, K»SO4 , KHSO,.

Huéng dan gidi

HF — H  + F

HCL —> H  + Cr

HClIO &= H + ClO

H,S04 E—— 2H" + 8042'

NaOH ——> Na* + OH"

Ba(OH); ——> Ba** + 20H

K>S0, — 2K+ S04+

KHSO, —> K+ H- + SO

Céu 2 :Nhitng nhém ion nao sau déy tdn tai déng thoi trong dung dich , vi sao ?

a/Na*, Cu*", SO4>, CI b/ Ca ", K", COs*, CI
Huomg dan giai

a/ Na™, Cu®", S04, CI
Céc ion trén ton tai dong thoi trong dung dich, vi ching khong phan tmg véi nhau tao chat két tia, chat
bay hoi hay chét dién li yéu.
b/ Ca? K", COs*, ClI
Céc ion trén khong ton tai dong thoi trong dung dich, vi ¢6 phan tmg v&i nhau tao két tha :
Ca? + COs> ——>  CaCOs\
Céu 3: Viét phwong trinh phan tir va phuong trinh ion thu gon cia céc dung dich sau.

a/ Na2SO4 + BaClz — b/ Na:CO3 + 2 HCI —
Huéng dén gidi

a/ NaxSOs + BaClz -

Phuong trinh phén ti: Na2S04 + BaCl» = BaSOs1 + 2 NaCl

Phuong trinh ion: 2Na* + SO4*+Ba? +2ClI'— BaSOs+1 + 2Na' +2CI”
Phuong trinh ion thu gon:  SO4% + Ba®" — BaSOy |

b/ NaxCOz + 2 HCI -

Phuong trinh phén ti: Na,COs;+ 2 HCI — 2NaCl +CO:+ Hx0
Phuong trinh ion: 2Na® + CO;>+2H  +2Cl'— 2Na® +2 CI” +CO, + ;0O
Phwong trinh ion thu gon: CO3* +2H" — COz +H.0

Cau 4 : Tinh ndng dé mol/ lit ctia cac cation va anion trong :

a. Dung dich HNO; 0,5 M b. Dung dich KOH 0,02 M
c¢. Dung dich Alx(SO4)3 0,1 M d. Dung dich (NH4)3;P04 0,01 M
Huéng dan gidGi

a. Dung dich HNO; 0,5 M



[H]=[NOs]=[HNO3]=0,5M
b. Dung dich KOH 0,02 M
[K"]=[OH]=[KOH]=0,02M
c. Dung dich Al2(SO4)3 0,1 M
[AI**] = 2[AL(SO4)3] = 0,1.2 =0,2 M
[SO4*] = 3[ALx(S04)3] = 0,1.3=0,3 M
d. Dung dich (NH4);PO4 0,01 M
[NH4"] = 3[(NH4)3PO4] = 0,01.3 = 0,03 M
[PO4*] = [(NH,)3PO4] = 0,01 M
Cau 5: Dung dich C chtra 0,2 mol Fe**; 0,12mol AI** ; x mol CI" ;. y mol SO4*.C6 can dung dich thu
duoc 45,62 gam rin khan . Tinh x , y?
Huréng dan gidi
Theo dinh luat bao toan dién tich va bao toan khéi lwong, ta c¢6 phwong trinh:
x+2y=0,22+0,12.3 (D)
0,2.56 +0,12.27 +35,5x +96y = 45,62 2)
Giai (1) va (2):
= x=0,424 mol ; y=0,168 mol.
Cau 6: Mot dung dich X ¢6 chtra 0,2 mol AI**; a mol SO4* ; 0,25 mol Mg**; 0,5 mol CI". C6 can dung
dich X thu dwgc m gam mudi khan . Tinh gia trim?
Huéng dan gidi
Theo dinh luat bao toan dién tich ta cé:
0,2.3+0,252=2a+0,5=2a=0,3
= m=0,2.27 +0,3.96 + 0,25.24 + 0,5.35,5 = 57,95 gam.

Cau 7 : Tinh pH cua cac dung dich sau :
a. Dung dich HC1 0,01M b. Dung dich H>SO4 0,005M
Huéng din gidi
a. Dung dich HCI1 0,01M
Ta c6 [H] = 0,01 M = pH = - log[H'] = 2.
b. Dung dich H2SO4 0,005M
Ta c¢6 [H] = 2[H2S04] = 0,005.2 = 0,01 M
= pH=-log[H"] = 2.
Cau 8 :Tron 1n 3 dung dich H>SO4 0,1M, HNO3 0,2M va HCI 0,3M véi nhing thé tich bang nhau thu
dugc dung dich A. Ly 300 ml dung dich A cho phan tmg véi V lit dung dich B gdm NaOH 0,2M va
KOH 0,29M thu dugc dung dich C ¢c6 pH=2. Tinh gia tri V ?
Huéng dan gidi
0,7
3

M.

Néng d6 H* ban dau la (0,1.2.0,1 + 0,2.0,1 +0,3.0,1) : 0,3 =

Nong d6 OH™ ban dau la (0,2 + 0,29) = 0,49M.



Dung dich sau phan ttng ¢6 pH =2, suy ra H™ du.
Nong d6 H* dwla: 102=0,01M.
Ap dung so d6 dudng chéo cho trudng hop H' du ta c6 : V= 0,134,

Cau 9:_Cho dung dich Ba(OH)2 du vao 100 ml dung dich Z c6 chita cac ion NHs", NO3~,CO3* thi ¢
1,97 gam chit két tha tao thanh va khi dun nong co 1,12 lit khi thoat ra (& dke) . Tinh nf")ng dé mol/lit

cua cac ion trong dung dich 7. .

Huéng din gidi
Ta ¢o:
n (BaCO3) = n (CO3>) = 0,01 mol; n (NH3) = n (NHs") = 0,05 mol.

Ap dung dinh luét bao toan dién tich, co:
0,05.1 =n (NOs").1 +0,01.2 = n (NOs7) = 0,03 mol.
Vay: [NH4]1=0,5M.

[NOs]=0,3M.

[CO3*]=0,1 M.



